

ЭКСКУРСИОННЫЙ ПРАКТИКУМ

В.М. Кицис, А.В. Неяскина

Национальный исследовательский Мордовский государственный университет им. Н.П. Огарёва

УДК 338.48

ТУРИСТСКИЕ РЕСУРСЫ ПАЛОМНИЧЕСКО-РЕЛИГИОЗНОГО КЛАСТЕРА «САРАНСК – ТЕМНИКОВ – САНАКСАРЬ»

Туристские ресурсы выступают ядром, вокруг которого формируются туристские кластеры. Именно они являются тем побудительным мотивом, который вызывает у населения стремление к совершению туристских поездок. Поэтому им принадлежит ведущая роль в формировании туристских кластеров. Наличие аттрактивных природных туристских ресурсов снижает расходы на создание кластеров, тогда как создание искусственных аттрактов требует привлечения больших капиталовложений. Маршрут из Саранска в Темников составляет туристский каркас республики, на который приходится значительная часть ее туристских потоков. В связи с этим предметом исследования выступают туристские ресурсы, а цель статьи – охарактеризовать туристские ресурсы, являющиеся основой для проектирования паломническо-религиозного кластера «Саранск – Темников – Санаксарь».

Ключевые слова: туристский кластер, туристские ресурсы, туристский маршрут, экскурсия, инфраструктура.

V.M. Kitsis, A.V. Neyaskina

National research Mordovia state University

TOURIST RESOURCES OF THE PILGRIMAGE AND RELIGIOUS CLUSTER «SARANSK-TEMNIKOV-SANAKSAR»

Abstract: Tourist resources act as the core around which tourist clusters are formed. They are the motivating motive that causes the population to desire to make tourist trips. Therefore, they play a leading role in the formation of tourist clusters. The presence of attractive natural tourist resources reduces the cost of creating clusters, while the creation of artificial attractions requires large investments. The route from Saransk to Temnikov forms the tourist framework of the republic, which accounts for a significant part of its tourist flows. In this regard, the subject of the study is tourist resources, and the purpose of the article is to characterize the tourist resources that are the basis for the design of the pilgrimage and religious cluster «Saransk-Temnikov-Sanaksar».

Keywords: tourist cluster, tourist resources, tourist route, excursion, infrastructure.

Территория Республики Мордовия насыщена различными, привлекательными с точки зрения туризма, объектами. Можно выделить несколько

факторов, оказывающих влияние на благоприятную для развития туризма основу туристского потенциала территории республики:

1) удачное физико- и экономико-географическое положение, проявляющееся в широтном и меридиональном направлениях, а также благоприятное положение в окружении экономически развитых субъектов федерации;

2) наличие 118 особо охраняемых природных территорий;

3) наличие большого числа объектов религиозного и этнического туризма,

© Кицис В.М., Неяскина А.В., 2021

Кицис Вячеслав Михайлович,
к. геогр. н., доцент кафедры туризма, Национальный исследовательский
Мордовский государственный университет им. Н.П. Огарёва;
vkitsis@mail.ru

Неяскина Анастасия Васильевна,
студентка 4 курса направления подготовки «Туризм», Национальный
исследовательский Мордовский государственный университет им. Н.П. Огарёва;
miss.a2016@mail.ru

Таблица 1

Основные виды туризма и объекты туристского показа [3; 5]

Виды туризма	Объекты
Религиозный (паломнический)	Кафедральный собор святого праведного воина Феодора Ушакова, Санаксарский Рождество-Богородичный монастырь, Макаровский монастырь, Спасо-Преображенский мужской монастырь, Свято-Ольгинский женский монастырь, Пайгартмский Параскево-Вознесенский женский монастырь, Саровская пустынь и др.
Экологический	Мордовский государственный заповедник имени П. Г. Смидовича, Национальный парк «Смолинский», Ботанический сад им. В.Н. Ржавитина МГУ имени Н. П. Огарева, озеро Инерка, Симкинский заказник, памятники природы и др.
Спортивный	Стадион «Мордовия Арена», стадион «Старт», Дворец водных видов спорта, ледовый дворец, республиканский лыжно-биатлонный комплекс, конноспортивный клуб «Кентавр» и др.
Этнический	Подлесная Тавла, Старая Теризморга, Кочетовка, Лесное Цибаево, Вадовские Селищи и др.

археологических памятников, архитектурных и исторических достопримечательностей;

4) проведение разнообразных культурно-развлекательных и спортивных мероприятий разного уровня значимости;

5) широкая музейная сеть;

6) обеспеченность лечебно-рекреационными ресурсами, обусловивших наличие объектов санаторно-курортной инфраструктуры;

7) наличие потенциальных брендов, связанных с именами Ф.Ф.Ушакова, С.Д.Эрьзи, Н.П.Огарёва и др.;

8) признание за Мордовией статуса признанного центра финно-угорских народов России [3].

В Республике Мордовия быстрыми темпами развивается экологический, религиозный, спортивный, событийный и другие виды туризма. Потенциалом для развития данных туристских направлений является наличие на территории региона объектов туристского показа. В таблице 1 представлены основные виды туризма и объекты туристского показа.

Наличие большого количества разнообразных туристских ресурсов служат основой для разработки проекта по созданию паломническо-религиозного кластера на территории республики «Саранск – Темников – Санаксарь».

В Саранске расположено более половины всех объектов республики, представляющих туристский интерес. Но город обладает исключительно культурно-историческими ресурсами, а, чтобы окунуться в мир природы, нужно отправиться в путешествие в Темниковский район. Тем самым в совокупности обеих территорий проектируемый кластер представляет собой ту дестинацию, где турист сможет удовлетворить свои туристские потребности и открыть для себя Мордовию.

Саранск был основан в 1641 г. и представлял собой деревянную крепость. Свое название город получил от реки Сарлей (современная Саранка), в устье которой он расположился.

В 1670 г. крепость была захвачена Стенькой Разиным, а в 1774 г. здесь побывал Емельян Пугачев. К началу XVIII в. крепость была разрушена и город понемногу восстановился и становился торговым центром. В XIX в. обрушилась череда больших пожаров, которые уничтожили почти весь город, но он отстраивался заново. В 1930 г. город Саранск официально получил статус города республиканского значения.

Сегодня Саранск — это красивый и зеленый республиканский центр, жизнь которого не стоит на месте, а продолжает хорошеть и развиваться. В городе много «высококультурных» и досуговых учреждений, а современная застройка выполнена в национальном стиле.

На территории столицы республики насчитывается большое количество разнообразных туристско-рекреационные объектов.

Одним из самых значимых объектов религиозного и культурно-исторического потенциала города является Кафедральный собор святого праведного воина Феодора Ушакова, который также является визитной карточкой города. Этот прекрасный храм был возведен только в XXI в., но по своей пышной красоте может посоревноваться с соборами Москвы и Санкт-Петербурга. Абсолютно противоположная собору, но имеющая свою особенность, церковь Иоанна Богослова, с характерными черными главками. Церковь является самым старым зданием республики, она построена в 1693 г. В Макаровском Иоанно-Богословском мужском монастыре находится резиденция митрополита Саранского и Мордовского.

Музейная сеть республики представлена 25 музеями, играющими огромную роль в культурно-историческом, духовном, патриотическом и нравственном воспитании населения.

В городском ландшафте Саранска особо выделяется Мемориально-скульптурный комплекс

«Аллея славы» на берегу реки Саранки. Комплекс представляет собой территорию, на которой собраны композиции, посвященные выдающимся личностям, проживавших и проживающих в республике.

Центр республики ежегодно становится площадкой для проведения большого количества мероприятий различного уровня и направленности. Все они относятся к мероприятиям событийного туризма, который имеет достаточно хорошие перспективы для дальнейшего развития.

Важнейшим фактором в развитии событийного туризма стало проведение четырех матчей Чемпионата мира по футболу в 2018 г. в Саранске на стадионе «Мордовия Арена». Это спортивное мегасобытие привлекло огромное число туристов как из России, так и из других стран мира [4].

Самой популярной экскурсионной программой и основным турпродуктом по Саранску является маршрут «Шумбрят, Саранск!». Это базовый пешеходный маршрут по городу, который раскрывает все основные достопримечательности. Его продолжительность составляет 1,5–2 ч., протяженность — 3 км.

Маршрут берет свое начало с площади Тысячелетия, где расположен фонтан «Звезда Мордовии». После этого туристы смогут увидеть Саранск с высоты птичьего полета, поднявшись на смотровую площадку Главного корпуса МГУ имени Н.П. Огарева.

Затем маршрут ведет к Государственному музыкальному театру имени И.М. Яушева, а после него — к музею изобразительных искусств им. С.Д. Эрьзи. Одним из ярких дополнений (по желанию туриста) станет экскурсия по музею. Главная его изюминка в том, что здесь находятся оригиналы многих шедевров «Русского Родена» земли мордовской — С.Д. Эрьзи. В коллекцию входят и скульптуры, сделанные из экзотического южноамериканского дерева кебрачо. Музей также откроет перед туристами неподдельную искренность картин «живописца радости» Федота Сычкова и культурное наследие других художников.

Далее туристы отправляются на Соборную площадь, где возвышается Кафедральный собор, освященный покровителю мордовской земли Феодору Ушакову. Недалеко от собора находятся площадь Победы, гордо увековечивающая своими памятниками события Великой Отечественной войны и Мемориальный музей военного и трудового подвига 1941–1945 годов, и Советская площадь, на которой расположены три монументальных здания: Администрации городского округа Саранск, Государственного Собрания Республики Мордовия и Дома республики.

В завершение экскурсии туристы увидят Мордовский республиканский объединенный краеведческий музей им. И.Д. Воронина, Музейно-этнографический комплекс «Мордовское подворье», городской парк культуры и отдыха им. А.С. Пушкина, монумент «Навеки с Россией» [2].

Второй центр притяжения туристов в рамках проектируемого туристского кластера формируется вокруг г. Темникова. Он базируется на объектах туристского показа как самого города, так расположенных в его окрестностях Санаксарского монастыря и Мордовского государственного природного заповедника им. П.Г. Смидовича [4].

Темниковский район расположен в живописном месте и природа района весьма удивительна. Так, на окраине города находится озеро Ендовище, которое было образовано в результате карстового провала земли. Сосновый бор с многовековыми соснами, который носит название «Емашевская роща» протянулся по окраине города с севера на юго-восток. Место имеет как научный интерес в качестве высокопроизводительных насаждений, так и рекреационный. Это излюбленное место отдыха горожан, красивое в любое время года. Здесь же находится водный памятник природы — озеро Вячкишево.

Центром экологического туризма является Мордовский государственный заповедник имени П.Г. Смидовича, который притягивает туристов не только из республики, но и других регионов России.

Темников, где сейчас проживает менее 6 000 человек, является «жемчужиной малых городов республики». Основанный в 1536 г. город является самым древним в Мордовии и славится своей самобытностью и огромным природным и культурно-историческим потенциалом.

Особый туристский интерес к городу и району связан с именем Федора Ушакова, который после отставки в 1809 г. проживал в Темникове, а после смерти был похоронен в Рождество-Богородичном Санаксарском монастыре.

Монастырь был основан в 1659 г. Сейчас он привлекателен для лиц любого возраста, он носит статус памятника монументальной архитектуры XVIII в.

Архитектурной особенностью обладает Успенская церковь в Темникове, построенная в 1827 г. Храм построен в стиле классицизма и имеет три придела.

Привлекательными для туриста являются усадьба купца Смирнова (главный дом и флигель), здание бывших магазинов купцов Жуковского и Лукинского, здание женской гимназии, купеческие лавки, дом, в котором жил композитор Л. И. Воинов и другие.

Посетителей города привлекает Темниковский историко-краеведческий музей имени Ф.Ф.Ушакова. Музей открыт в 1966 г. в здании госпиталя, построенного в 1812 г. на средства адмирала. Здание является памятником архитектуры начала XIX в. В залах музея можно познакомиться с историей уездного города, с личностями сподвижницы Стеньки Разина Алены Арзамасской (Темниковской), которую сожгли на площади города, декабристов братьев Веденяпиных, с материалами о просветителе мордовского народа З.Ф.Дорофееве, хирурге А.И.Рудявском и др. Уникальные материалы представлены в зале адмирала Ф.Ф.Ушакова.

Важным элементом туристской индустрии являются коллективные средства размещения (КСР), которые могут быть гостиницами и аналогичными средствами размещения (гостиницы, мотели, хостелы т. п.), так и специализированными (туристские базы, санаторно-курортные организации, дома отдыха, лагеря и др.).

В городе Саранске есть два отеля, принадлежащих международным гостиничным цепям и построены они по современным стандартам обслуживания гостиниц. Мировая гостиничная цепь «Accor» представлена отелем «Mercure Саранск Центр», престижность которого равна 4 звездам. Имеет выгодное расположение — в самом центре города.

Еще одним сетевым отелем является отель Radisson Hotel & Congress Center Saransk, также классифицированный на 4 звезды. Он располагает новыми комфортабельными номерами с прекрасным видом на город и находится в шаговой доступности от основных туристских объектов города.

К 4-х звездочным отелям в городе также относятся: отели «Меридиан» и «Адмирал», а также гостиница «Виктория» при спортивной школе.

Одной из наиболее востребованных гостиниц столицы республики является 3-х звёздочная гостиница «Саранск», расположенная в центре города, рядом с образовательными и государственными учреждениями. Гостиница по уровню комфорта и обслуживания не уступает другим отелям и является вос требованной для гостей города.

Гостиницы Саранска располагают современной инфраструктурой, конференц-залами, спортзалами, ресторанами, кафе и другими удобствами. Также большинству доступно онлайн бронирование места и предоставление разнообразных дополнительных услуг.

На территории городского округа Саранск располагаются и специализированные средства размещения: база отдыха «Зеленая

Роща», санаторий «Саранский» и база отдыха «Карельская».

Трехзвездочный санаторий «Саранский» относится к числу многопрофильных санаторных комплексов с современной лечебно-диагностической базой. Санаторий имеет запасы природно-лечебных ресурсов: лечебно-столовая минеральная вода Ергенинского типа, лечебная грязь торфяного месторождения «Кадымжай».

Государственная база отдыха «Зеленая роща», состоящая из двух комплексов, расположилась в лесной зоне юго-западного района Саранска. Для проживания гостям базы предлагаются гостиничные номера различной категории вместимости, все комнаты укомплектованы телевизором, холодильником и собственной ванной комнатой.

Если, прибывая в город Саранск, можно достаточно легко найти себе место размещения вследствие большого числа коллективных средств размещения, то, отправляясь в Темниковский район, нужно позаботиться об этом заранее.

На сегодняшний день в Темникове имеется одна гостиница «Раздолье» эконом класса. Гостиница небольшая, насчитывает 7 номеров различного уровня комфортабельности.

Кроме гостиницы «Раздолье» гости Темниковского района могут остановиться в гостинице при Санаксарском монастыре, а также в гостевых домиках и гостинице в Мордовском заповеднике.

Важную роль в формировании туристского кластера играет транспортная сеть. В настоящее время транспортная сеть Республики Мордовия представлена такими основными видами транспорта, как автомобильный, железнодорожный, авиационный.

Для Республики Мордовия автомобильный транспорт имеет важное значение в экономической и социальной стабильности общества, мобильности населения, развитии территории. Автомобильный транспорт обеспечивает как внутриреспубликанские экономические связи, так и между субъектами страны. Осуществляются грузовые перевозки транспортом общего пользования и ведомственным.

Важнейшими центрами грузо- и пассажироперевозок железнодорожным транспортом являются Саранск и Рузаевка. Протяженность железнодорожной сети республики невелика и она проходит с запада на восток.

После реконструкции аэропорта города Саранск выросла роль воздушных перевозок. Перед ЧМ-2018 аэропорт приобрел статус международного. Сейчас он осуществляет регулярные рейсы до Москвы (Аэрофлот), Санкт-Петербурга (S7 Airlines), Сочи,

Минеральные воды, Екатеринбурга (РусЛайн), Симферополя.

Транспортное обслуживание города Темников с другими поселениями осуществляется с помощью автомобильного транспорта. По территории района проходят автомобильные межмуниципальные дороги: Темников – пос. Барашево – с. Теньгушево – Арзамас (Нижегородская область), Темников – Ковылкино и Темников – Красносльбодск – с. Ельники – с. Первомайск (Нижегородская область). Дороги с капитальным типом покрытия (асфальтобетон).

Таким образом, анализ вышеизложенного позволяет констатировать, что проектируемый паломническо-туристский кластер обладает разного рода туристскими ресурсами, которые могут стать ядром данного кластера. Наличие большого количества культурно-исторических объектов, связанных с именами отечественных исторических личностей, разнообразные природные объекты и условия, множество разного рода и уровня событийных мероприятий, достаточно развитая транспортная и социальная инфраструктура — все это служит источником привлечения туристов на территорию кластера.

Библиографический список

1. Абушкин Р.Р. Культурный бренд Республики Мордовия как проектная стратегия развития территории / Р.Р. Абушкин, И.Н. Пронина // Муниципалитет: экономика и управление. — 2017. — № 4 (21). — С. 33–40.
2. Гавина Е.М. Туристский маршрут «Зов Торамы» как инструмент развития этнического туризма в Республике Мордовия / Е.М. Гавина, М.А. Жулина, Л.В. Сотова, М.И. Фирстов // Финно-угорский мир. — 2019. — Т. 10, № 4. — С. 74–87.
3. Ефимова А.И. Туристская привлекательность Республики Мордовия / А.И. Ефимова, О.С. Калачина, Т.И. Кирдяшкина, В.В. Козин // Социально-экономическое развитие Республики Мордовия в 2017 г.: Сборник научных трудов. Под редакцией И.М. Фадеевой. — Саранск : Изд-во Государственное казенное учреждение Республики Мордовия «Научный центр социально-экономического мониторинга», 2019. — С. 382–424.
4. Жулина М.А. Сравнительный анализ туристского потенциала финно-угорских республик Марий Эл и Мордовии / М.А. Жулина, П.А. Зайцева, С.В. Сарайкина, Л.В. Сотова // Финно-угорский мир. — 2019. — Т. 11, № 3. — С. 342–355.
5. Зарубина О.В. Запечатлеть историю... Рецензия на книгу: Бахмустов С.Б. Старый Саранск: [фотоальбом]. Саранск, 2015 / О.В. Зарубина, И.Н. Калядина // ЦЕНТР И ПЕРИФЕРИЯ. — 2016. — № 3. — С. 122–125.